

Право

Начальные сведения



Виды права

	Естественное	Позитивное
Особенности	1. 2. 3. 4.	1. 2. 3. 4.
Примеры	1. 2. 3. 4.	1. 2. 3. 4.

Выписать термины: право, норма права, Естественное право, Позитивное право, отрасль права

стр.73 "В классе и дома" №4

Право

Пра́во — понятие [юриспруденции](#), один из видов [регуляторов общественных отношений](#); система общеобязательных, формально-определённых, принимаемых в установленном порядке гарантированных государством правил поведения, которые регулируют общественные отношения.

Норма права регулирует конкретный вид общественных отношений, содержит установленные или санкционированные [государством](#) правила поведения, общеобязательные в пределах сферы своего действия, обеспеченные принудительной силой государства и отражённые в [источнике права](#).

Право

Как правило, под термином «источник права» понимается та внешняя форма, в которой выражается объективное право (совокупность всех норм права, система права). В этом смысле источниками права являются: нормативный договор, правовой обычай, судебный прецедент, нормативно-правовые акты и правовая доктрина.

Правовой системой называют совокупность [системы права](#), правосознания и [правовой практики](#) ([правореализации](#)). Понятие правовой системы часто используется, чтобы обозначить всё связанное с правом в определённой стране, охарактеризовать историко-правовые и культурные отличия права разных государств и народов.



Право - это система нормативных установок, опирающихся на идеи человеческой справедливости и свободы, выраженная большей частью в законодательстве, регулирующая общественные отношения. (В. К. Бабаев. Общая теория права. Н-Новгород 1993)



Система права - это объективно обусловленное системой общественных отношений внутреннее строение права, выражающееся в объединении и расположении нормативного материала в определенной последовательности.

Отрасль права - это совокупность обособленных юридических норм, регулирующих качественно однородную группу общественных отношений.

Межотраслевой правовой институт права - система норм, входящих в состав различных отраслей права, но призванных регулировать взаимосвязанные родственные общественные отношения.

Правовой институт - это часть отрасли права, нормы которого регулируют качественно однородные (близкие по содержанию) общественные отношения.

Норма права - первичный элемент системы права. Это исходящее от государства общеобязательное правило поведения властного характера.



Правовой обычай - это правило поведения, сложившийся вследствие его фактического применения в течение длительного времени и признаваемое государством в качестве общеобязательного правила.

Правовой прецедент - это решение юрисдикционных и административных органов по конкретному делу, которое впоследствии принимается за обязательное правило при разрешении всех аналогичных дел.

Договор нормативного содержания - это совместные юридические акты, выражающие взаимное изъявление воли правотворческих органов, встречное принятие на себя их юридических обязанностей.

Нормативно - правовой акт - это акт правотворчества, исходящий от компетентного государственного органа и сдерживающий нормы права.

Референдум - всенародное голосование по какому-либо важному вопросу государственной и общественной жизни.

Юридическая наука (правовая доктрина) - как жизненный источник права проявляется в том, что она создает понятия и конструкции, которыми пользуются правотворческие органы.

Общие принципы права - т. е. отправные, исходные начала правовой системы такие как справедливость, совесть, социальная направленность права признаются источниками права при отсутствии законодательной нормы, обязательного прецедента или обычая.

Религиозные тексты - наиболее характерны для мусульманского права, в целом имеющего религиозную основу. (Коран, Сунна)

Правотворчество - это деятельность государственных органов (в случае референдума - всего народа) и должностных лиц по изданию, переработке и отмене нормативно-правовых актов.

Спасибо за внимание!